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DE REȚINUT 
 

Se recomandă: 
Decorul: Afișul Zilei Mondiale a Migrantului și Refugiatului; o Biblie;  o lumânare; o 
pereche de sandale; un rucsac; o vestă / un colac de salvare. 
 

Materiale necesare: 
1. O pereche de sandale și un rucsac  – îi reprezintă pe toți cei care au pornit la drum; 
2. O candelă aprinsă și o pâine ruptă în două – capacitatea de a împărți bunurile pământului; 
3. O cruce mai mare – semnul iubirii lui Dumnezeu, care ne obligă și pe noi la iubire. 
 
 

 
INTRODUCERE 

 

GHID: 
Dragi frați și surori, astăzi ne-am adunat pentru a ne adresa în rugăciune, cu credință, 

lui Dumnezeu, cel care și-a asumat condiția de migrant, atât prin fuga în Egipt, dar mai 
ales prin venirea sa în lume. 

Intrarea lui Isus în lume și invitația sa de a-l sluji pe aproapele ne obligă să ne întoarcem 
privirea spre migranți și să ne aducem contribuția la a schimba situația dificilă pe care o 
trăiesc mii de oameni, adesea departe de patria lor, de familia lor, de prietenii lor. 

Mesajul pentru cea de-a 109-a Zi Mondială a Migrantului și Refugiatului atrage atenția 
asupra libertății de alegere pentru cei care sunt nevoiți să migreze: „Liberi de a alege dacă 
să emigreze sau să rămână”. Credincioșii sunt îndemnați de Papa Francisc să-și asume 
responsabilitatea de a asigura fiecărui om „dreptul de a nu fi nevoit să emigreze”, adică 
de a-i asigura posibilitatea de a trăi în pace și cu demnitate în propria țară. 

În această seară, înaintea lui Dumnezeu, vrem să ne asumăm condiția de pelerini pe 
acest pământ, faptul că suntem în trecere. Îl avem pe Isus alături de noi mereu și lui îi 
cerem să rămânem fideli poruncii sale: „Adevăr vă spun: tot ce ați făcut unuia dintre 
frații mei cei mai mici, mie mi-ați făcut” (Mt 25,40). Îl vom ruga pe Domnul în această 
seară să transforme comunitățile noastre în comunități „gata să primească, să protejeze, 
să promoveze și să-i integreze pe toți”. 

 
LECTOR: Memoria vieții 

Iubiți frați, înainte de a începe acest moment de rugăciune, vă invit la un moment de 
reculegere, la un moment de analiză personală. Să ne întrebăm și să ne răspundem 
fiecare în conștiință: 

- Am luptat până acum pentru viața aproapelui nostru, pentru apărarea și ajutorarea 
lui? (moment de tărere) 

- Am fost indiferent, imobil sau chiar am dat înapoi în fața nedreptăților, în fața 
relelor pe care le-au suferit alții? (moment de tăcere) 

- Am fost atent, am primit, am protejat, am promovat și am integrat pe alții, fără 
invidie și fără răutate? (moment de tăcere) 

Iartă-ne, Doamne, și te invităm să vii în mijlocul nostru, a celor păcătoși și slabi.  
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ADORAȚIE / VEGHE DE RUGĂCIUNE  
 

Cântec... 
 

(Se expune Preasfântul Sacrament pentru adorație, dacă este cazul) 
 

GHID: În numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Amin. 
 

GHID: Doamne, Dumnezeule iubitor, iată-ne înaintea ta. Temători, șovăielnici, amorțiți 
și uneori dezinteresați, ne-am așezat înaintea ta cu mâinile goale, dar deschise. Ajută-ne 
în această seară să înțelegem ce înseamnă să ne angajăm cu fermitate și deschidere 
sufletească pentru a construi și a susține dreptatea, viața și pacea în lume. Ajută-ne să 
înțelegem cum ar trebui să fim, Doamne, pentru a ne arăta mai hotărâți în favoarea 
dreptății, pentru a fi mai hotărâți în a apăra demnitatea vieții, pentru a fi mai hotărâți în 
a căuta pacea. Tu ne-ai chemat la libertate, ajută-ne să garantăm această libertate prin 
toate alegerile vieții noastre, chiar și cele de a emigra sau de a rămâne în propria patrie. 
 

LIBERTATEA DE ALEGERE 
 

LECTOR: Doamne, ne pregătim să ascultăm momentul refugierii familiei lui Iacob în 
Egipt. El este constrâns să se refugieze acolo unde copilul său, Iosif, a ajuns guvernator. 
De multe ori persecuțiile, războaiele, fenomenele naturale și mizeria au forțat și continuă 
să forțeze oamenii să-și părăsească țara de origine. Tu ne ceri să eliminăm motivele 
migrației forțate, ne inviți să punem capăt sărăciei, amenințărilor, disperării. Unește-ne, 
Doamne, aproape de inima ta, pentru ca implicarea noastră să se transforme într-un 
angajament comun. Ajută-ne să înțelegem ce trebuie să facem spre binele tău și ceea ce 
trebuie să facem spre binele aproapelui. Ajută-ne să înțelegem ce te rănește pe tine, pe 
aproapele și binele comun, și să ne oprim din a mai face ceea ce nu este corect. 
 
LECTURA 1: Geneza 44,53-54.46,6-7 
 

S-au terminat cei șapte ani de belșug care au fost în țara Egiptului. Și au început să vină 
cei șapte ani de foamete, după cum spusese Iosif. Și era foamete în toate țările, dar în 
toată țara Egiptului era pâine. (...) Au luat cu ei turmele și averea pe care o adunaseră 
în țara Canaan. Au venit, în Egipt, Iacob și toată descendența sa cu el: fiii lui și fiii fiilor 
lui, fiicele lui și fiicele fiilor lui; toată descendența sa a adus-o în Egipt. 
 

Cuvântul Domnului 
 

LECTOR: Doamne, psalmii sunt o școală de rugăciune care ne amintesc de acțiunile tale 
în istorie. Ori de câte ori intonăm psalmii, rostirea lor se transformă într-un dialog deschis 
cu Tine. În această apropiere de iubire te rugăm pe tine, Dumnezeul vieții, ajută-ne să 
înțelegem strigătul celui sărman, celui calomniat, celui lăsat la periferiile vieții.  
 
PSALM: 120 - Dorința de pace a celui calomniat 
R: Lăudați-l pe Domnul pentru că se îndură de cel sărman. 
 
1 În strâmtorarea mea, l-am invocat pe Domnul / și el mi-a răspuns. 
2 Doamne, scapă sufletul meu de buze mincinoase, / de limbă vicleană! R: 
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3 Ce ți se va da și ce câștig vei avea, / limbă vicleană? 
4 Săgeată ascuțită de războinic / și cărbuni aprinși de ienupăr. R: 

5 Vai mie, că sunt străin în Meșec, / că locuiesc printre corturile din Chedar! 
6 Sufletul meu a locuit prea mult / printre cei care urăsc pacea. 

7 Eu sunt un om al păcii, 
dar, de îndată ce o spun, ei caută războiul. R: 

 
MODELE DE COMPORTAMENT 

 
LECTOR: Doamne, Dumnezeul nostru, primele comunități creștine trăiau idealul vieții 
creștine, devenind un model de comportament pentru noi toți. Ne pregătim să ascultăm 
relatarea din Faptele Apostolilor, care ne vorbește despre capacitatea primilor creștini 
de a pune totul în comun. Ajută-ne pe noi și lumea întreagă să ne implicăm în a garanta 
tuturor o participare egală la bunurile pământului, în a respecta drepturile fundamentale  
ale omului și accesul oricărei ființe umane la dezvoltarea umană integrală. 
 
LECTURA A 2-A: Fapte 2,42-47 
 

Ei erau stăruitori în învățătura apostolilor și în comuniunea fraternă, la frângerea 
pâinii și la rugăciune. Și toți erau cuprinși de teamă: multe minuni și semne se 
înfăptuiau prin apostoli. Toți cei care credeau erau în același loc și aveau toate în 
comun: își vindeau proprietățile și bunurile și le împărțeau tuturor, după cum avea 
nevoie fiecare. Și în fiecare zi stăruiau împreună în templu, frângeau pâinea în casele 
lor și primeau hrana cu bucurie și cu inimă curată. Îl lăudau pe Dumnezeu și aveau 
trecere în fața întregului popor. Iar Domnul adăuga zi de zi la grupul lor pe cei care 
aveau să se mântuiască. 
 

Cuvântul Domnului 
 

RESPONSABILITATEA UCENICILOR 
 

GHID: Doamne, acum urmează cuvintele Evangheliei, acele cuvinte despre care Papa 
Francisc spune că „sună ca un avertisment constant de a recunoaște în migrant nu numai un 
frate sau o soră în dificultate, ci pe Cristos însuși care bate la ușa noastră.” Doamne Isuse, 
pe tine trebuie să te recunoaștem în cei mici și năpăstuiți. Ajută-ne să construim poduri și 
nu ziduri, să lărgim drumurile dintre noi pentru o migrație sigură și fără victime. Să 
construim un viitor frumos și bun, dând dovadă de bunătate și milostivire.  
 

ALELUIA - Isus Cristos, deși era bogat, s-a făcut sărac 
pentru ca, prin sărăcia lui, voi să vă îmbogățiți - ALELUIA  
 

EVANGHELIA: Matei 25,31-46 
 

Când va veni Fiul Omului în gloria lui, împreună cu toți îngerii, atunci se va așeza pe 
tronul gloriei sale. Și se vor aduna înaintea lui toate neamurile, iar el îi va despărți pe 
unii de alții așa cum păstorul desparte oile de capre: va pune oile la dreapta sa, iar 
caprele la stânga. Atunci regele va spune celor de la dreapta sa: «Veniți, binecuvântații 
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Tatălui meu, moșteniți împărăția care a fost pregătită pentru voi de la întemeierea 
lumii! Căci am fost flămând, și mi-ați dat să mănânc, am fost însetat, și mi-ați dat să 
beau, am fost străin, și m-ați primit, gol, și m-ați îmbrăcat, bolnav, și m-ați vizitat, am 
fost în închisoare, și ați venit la mine!». Atunci îi vor răspunde cei drepți, zicând: 
«Doamne, când te-am văzut flămând, și te-am hrănit, sau însetat, și ți-am dat să bei? 
Când te-am văzut străin, și te-am primit, sau gol, și te-am îmbrăcat? Când te-am văzut 
bolnav sau în închisoare, și am venit la tine?». Iar regele, răspunzând, le va spune: 
«Adevăr vă spun: tot ce ați făcut unuia dintre frații mei cei mai mici, mie mi�ați făcut». 
Atunci le va spune celor de la stânga: «Plecați de la mine, blestemaților, în focul cel 
veșnic pregătit pentru diavol și îngerii lui! Căci am fost flămând, și nu mi-ați dat să 
mănânc, am fost însetat, și nu mi�ați dat să beau, am fost străin, și nu m-ați primit, gol, 
și nu m�ați îmbrăcat, bolnav și în închisoare, și nu m-ați vizitat» Atunci ei îi vor 
răspunde, zicând: «Doamne, când te-am văzut flămând sau însetat sau străin sau gol, 
sau bolnav sau în închisoare, și nu ți�am slujit?». Iar el le va răspunde: «Adevăr vă 
spun: tot ce nu ați făcut unuia dintre aceștia, cei mai mici, mie nu mi-ați făcut». 
 

Cuvântul Domnului 
 

REFLECȚIE:  
„Am fost flămând, și mi-ați dat să mănânc, am fost însetat, și mi-ați dat să beau, am fost 

străin, și m-ați primit, gol, și m-ați îmbrăcat, (...)Adevăr vă spun: tot ce ați făcut unuia 
dintre frații mei cei mai mici, mie mi�ați făcut” - Nu există cuvinte mai grăitoare despre 
modul în care ar trebui să-l privim și să-l primim pe cel flămând, însetat, străin sau gol.  

Acest text ne arată demnitatea reală a celui străin, aflat într-o situație de vulnerabilitate: 
străinul este chipul și asemănarea lui Dumnezeu. 

Noutatea textului constă în faptul că Isus se identifică cu străinul care are nevoie de ajutor, 
ceea ce înseamnă că solidaritatea față de cel strămutat nu este doar un act de dreptate, sau o 
expresie a iubirii, ci este o solidaritate autentică cu Isus Cristos. Domnul se regăsește în cel 
străin, în cel flămând, în cel însetat, în cel gol, în cel bolnav, în cel întemnițat. 

Cristos, însuși, vine în întâmpinarea noastră. Cristos ne așază în raport direct cu această 
persoană, stârnind uimirea față de ceva ce nu fusese niciodată auzit sau imaginat: Eu sunt 
cel mic, eu sunt străinul. Prin urmare, ospitalitatea devine o datorie pentru fiecare dintre 
noi și are repercusiuni asupra destinației noastre finale. Mântuirea noastră depinde de 
ospitalitatea noastră, depinde de modul în care am primit, am protejat, am promovat și am 
integrat pe cel mic. Domnul prezintă primirea străinului, în cazul nostru al migrantului și 
refugiatului, ca fiind criteriul de mântuire, cheia care deschide porțile paradisului. 

Cum anume face referință la migranți textul din Matei 25,31-46? Prin faptul că titulatura 
de străin este acordată unei persoane care nu aparținea poporului ales, care nu avea sprijinul 
necesar pentru a-și menține viața și demnitatea, o persoană strămutată. Accentul este pus, 
așadar, pe situația lui de nesiguranță și vulnerabilitate socială, aspecte care confirmă faptul 
că Isus îl include pe străin în grupul celor mici: flămânzi, însetați, goi etc. 

Primirea (synagein) implică ideea de includere a celui străin în familie, în comunitate, ca 
parte integrantă. Această atitudine față de străin este înțeleasă ca un gest de milostivire, o 
reflexie a iubirii și milostivirii lui Dumnezeu: „Fericiți cei milostivi, pentru că ei vor afla 
milostivire!” (Mt 5,7). 
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GHID: Angajament 
După ce am ascultat și aprofundat Cuvântul lui Dumnezeu, trebuie să mă întreb: 
- Ce a stârnit în mine Cuvântul lui Dumnezeu? (moment de tăcere) 
- Ce trebuie să fac în concret pentru Dumnezeu și pentru aproapele? (moment de tăcere) 
- Cum pot determina o schimbare în mine și în comunitate? (moment de tăcere) 
 
Cântec... 

 
ÎNAINTEA DOMNULUI PENTRU MIGRANȚI ȘI REFUGIAȚI 

 
LECTOR: 

Doamne, Dumnezeule, susține-ne cu harul Duhului Sfânt, astfel încât să putem 
manifesta tandrețea Ta față de fiecare persoană care migrează. Tu îi așezi pe migranți și 
refugiați în drumul vieții noastre, pentru a lărgi familia noastră, pentru a forma o familie 
umană unită, în care grija față de viață și cultura întâlnirii să fie mereu la loc de cinste. 

Inspiră-ne cu harul tău să recunoaștem că suntem cu toții, absolut toți, călători pe acest 
pământ. Casa comună pe care o locuim și pe care am primit-o în dar de la tine, trebuie 
să devină locul drumului împreună, locul în care ne însoțim unii pe alții. Ajută-ne să 
înțelegem că toți avem dreptul la o viață demnă; să avem capacitatea de a-i asculta și de 
a-i ajuta pe cei care sunt forțați să își părăsească țara, în căutarea nu numai a unui viitor 
mai bun, dar în căutarea singurei șanse la viață. 

Vrem să devenim comunități deschise și incluzive, în care toți să fim frați și surori, 
copii ai tăi, căutând comuniunea cu tine. Ajută-ne să găsim căi de comunicare cu 
migranții și refugiații și să construim un viitor mai bun. Amin. 

 

LECTOR: 
În acest moment de rugăciune te rugăm, Doamne, ajută-ne să găsim cuvintele și 

gesturile necesare pentru a-i încuraja și întări pe cei care sunt răniți de ororile războiului. 
Sunt zeci de conflicte în lumea întreagă, războaie între țări și conflicte interne, despre 
care nu mai știm nimic. Aceste lupte distrug nu numai o țară, o regiune, un ambient, dar 
distrug vieți omenești, distrug armonia dintre oameni, distrug viitorul a generații și 
generații de copii și tineri. 

Ajută-ne, Doamne, pe noi și pe toți cei care ne conduc, să facem tot ceea ce este necesar 
pentru a pune capăt tuturor războaielor, pentru a pune capăt ororilor, nedreptăților, 
violenței și distrugerii. Noi te numim pe Tine Iubire fără măsură și fără frontiere, Milă 
fără limite și fără condiții. Dă-ne puterea de a cultiva în mijlocul nostru iubirea și mila, 
pentru ca societatea noastră să fie deschisă față de toți. 

Ne-ai răspândit, Doamne, pe tot pământul pentru a forma un habitat plin de viață, de 
cultură, de culoare, de tradiții care să se transmită din generație în generație. Adu 
armonia în mijlocul nostru prin puterea Duhului Sfânt, El care poate aduce armonie în 
haos. Ajută-ne ca acest pământ să fie un loc al bunătății cultivate de toți, pentru toți. 

Rămâi cu noi, Doamne, mai ales atunci când se face seară între noi, pentru a deosebi 
binele de rău și pentru a reclădi condițiile de bază, necesare pentru a continua  să 
construim viitorul mereu împreună. Amin. 
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LECTOR: 
Gândul nostru, Doamne, se îndreaptă acum și spre fiii și fiicele noastre, spre frații și 

surorile noastre, spre părinții, rudele și prietenii noștri, sau chiar spre noi înșine, cei plecați 
în străinătate. Mulți au pornit având un vis pentru ei, pentru copiii lor, pentru familia lor, 
dar au plecat fără a avea libertatea de a alege dacă „să emigreze sau să rămână.” 

Pe multe din picioarele celor care au emigrat se află încă praful dorințelor de a găsi 
un pământ mai bun care să-i primească. Au decis să pornească la drum pentru a găsi un 
loc mai sigur, o viață mai demnă, un viitor mai bun, în care dreptatea și pacea să fie 
garantate. Am plecat în lume și acum facem parte dintr-o mare familie. Îți mulțumim că 
ne-ai întins, nouă tuturor, o mână de ajutor în călătoria noastră și în călătoriile celor 
apropiați, iar acum ne putem ajuta unii pe alții. 

Dă-ne harul să fim mereu un sprijin între noi și pentru alții, să fim un refugiu în deșert, 
un port de sosire, un acoperiș care să adăpostească, o masă care să hrănească. Ajută-ne 
să fim o comunitate unită, o solidaritate întruchipată, în care nu contează culoarea pielii, 
accentul nostru și hainele pe care le purtăm, ci iubirea care ne unește. Amin. 
 

GHID: Moment marian 
Îi cerem însoțirea Mariei, Mama Ta Cerească, Mângâietoarea migranților, ca ea să 
mijlocească pentru noi în drumul acestei călătorii pe pământ. – Bucură-te Marie... 
 

Cântec... 
 

INTENȚII DE RUGĂCIUNE 
 

GHID: Doamne Isuse, Papa Francisc ne invită să construim viitorul alături de migranți 
și refugiați, dar, de cele mai multe ori, noi oamenii suntem cuprinși de teamă în fața 
necunoscutului, a străinului. Pentru a întări încrederea și curajul în noi, azi te rugăm: 
 

LECTOR: Pentru Papa Francisc, Episcopi, preoți, persoane consacrate și laici. Toți 
să răspundă cu generozitate la invitația de a primi, a proteja, a promova și a integra pe 
toți în comunitate, arătând bunătatea și sinodalitatea Bisericii. Noi te rugăm:... 
 

LECTOR: Pentru conducătorii națiunilor. Conștienți de serviciul lor și de responsa-
bilitatea socială asumată, să adopte cu onestitate legi spre binele tuturor, și spre binele 
migranților, astfel încât toți să fim protejați și să trăim în siguranță. Noi te rugăm:... 
 

LECTOR: Pentru frații și surorile care sunt nevoiți să emigreze sau să caute refugiu 
pentru că viața lor este în pericol. Ca ei să experimenteze prezența lui Dumnezeu în 
călătoria lor și să ajungă la destinație. Noi te rugăm:... 
 

LECTOR: Pentru toți copiii și tinerii migranți. Pentru ca ei să găsească inimi bune care 
să-i ajute să înfrunte provocările vieții, ajungând să viseze și să construiască împreună 
cu cei din țara care i-au primit o societate mai bună și un viitor mai bun. Noi te rugăm:... 
 

LECTOR: Pentru noi toți. Cerem darul de a fi ospitalieri și capabili de o adevărată 
îngrijire pastorală pentru cei săraci și pentru toți cei aflați în situații vulnerabile, cu 
precădere față de cei rămași în bătaia sorții. Noi te rugăm:... 



	
	
	 	
	

_____________________________________________________________	
Comisia	pentru	Migranți,	Conferința	Episcopilor	din	România	

Str.	Diligenței,	nr.	24;	sector	3;	031555	–	București	
Tel/email:	+40	31	4361250;	secretariat@episcopat.ro;	+40	757	261271,	oficiulmigranti.is@gmail.com.	

 

GHID: (Rugăciune pentru ZMMR – Papa Francisc) 
Dumnezeule, Tată atotputernic, 
dăruiește-ne harul de a ne angaja activ 
în favoarea dreptății, a solidarității și a păcii, 
pentru ca tuturor fiilor tăi să le fie asigurată 
libertatea de a alege dacă să emigreze sau să rămână. 
 

Dăruiește-ne curajul de a denunța 
toate ororile din lumea noastră, 
de a lupta împotriva oricărei nedreptăți 
care desfigurează frumusețea creaturilor tale 
și armonia casei noastre comune. 
 

Susține-ne cu forța Duhului tău, 
ca să putem manifesta duioșia ta 
fiecărui migrant pe care îl pui pe drumul nostru 
și să răspândim în inimi și în orice ambient 
cultura întâlnirii și a îngrijirii. Amin. 
 
TOȚI: TATĂL NOSTRU... 
 

ÎNCHEIERE – GHID: Dumnezeule milostiv, suntem siguri că Tu asculți rugăciunile 
noastre umile. Întărește-ne în virtuțile credinței, speranței și iubirii pentru ca eforturile 
noastre să aducă roade, să răspândească pacea și împăcarea. Ajută-ne să construim 
Împărăția Ta de dragoste împreună cu migranții și refugiații și să trăim în pace. Amin 
 

(Se va da binecuvântarea cu Preasfântul Sacrament, dacă a fost expus) 
 

În numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Amin. 
 

SALUT FINAL: Dumnezeu, care ne-a binecuvântat, să ne apere de rău și să ne conducă 
pașii spre a călători împreună, spre Destinația noastră finală. Mergeți și trăiți în pace. 
 

TOȚI: Mulțumim lui Dumnezeu. 
 
Cântec final... 
 


